

仅用4个月,医生帮助515斤小伙科学减重近60斤

不饿不强练 胖子也能慢慢瘦

第医线

肥胖带来的病他全占

他从小就比别人胖。初中时体重就冲破200斤。他试过三次减肥训练营,前两次咬牙瘦下50斤,可一离开严苛管控,就陷入报复性进食的恶性循环。体重猛烈反弹,加上训练时脚踝骨裂,让他彻底自暴自弃。几年下来,体重一路飙升到515斤,胖到连最基本的生活都成了酷刑。真正把林楠推向绝境的,是睡眠呼吸暂停。他告诉记者:“我很久没有上过秤,有一度不知道自己到底多重。但睡觉的时候,我会被憋醒,甚至会突然坐起来,自己都没有意识。朋友跟我说,我打呼噜打着打着就没声音了,他会从自己房间跑过来,看看我人还在不在。”

在医院做睡眠监测时,他最长一次呼吸暂停接近一分钟——那不是冰冷的数据,是随时会睡过去、再也醒不来的恐惧。“我觉得,如果这次再不能减肥成功,可能这辈子也不会有第二次机会了。”这是他报名新华医院减重项目的唯一理由——保命。

那时的林楠,被肥胖拖垮了全身:胰岛素抵抗、重度脂肪肝、高血压、痛风、骨关节病变……肥胖能带来的病,他几乎全占了。白天坐着都能昏睡不醒,夜里要靠呼吸机才

29岁的林楠,自由职业者,身高1.81米,曾经体重515斤,腹围198厘米,是上海新华医院去年“寻找沪上第一胖”公益项目选中的、被肥胖困扰的年轻人。四个月,科学减重近60斤,他没有饿到崩溃,没有练到受伤,却活成了自己从未敢想的样子。

医生教他与美食和解

他认为这次减重,依旧是苦行僧式的折磨,但他的主诊医生、新华医院体重代谢中心执行主任李博给了他完全不一样的答案:放自己一马。“他之前减重都是紧绷到极致的模式,一旦松绑,就会出现心理上报复性饮食。对重度肥胖的人来说,只有在常态饮食里,找到能长期坚持的方式,才叫可持续。”李博医生说。这一次,医院没有让他和美食为敌,而是教他与食物和解。李博甚至带林楠一起出现在自媒体Vlog里,告诉所有人:减重不是不能吃好的,而是要学会怎么吃、吃多少、怎么搭配。火锅可以吃,烧烤可以吃,年夜饭也能吃,关键在平衡,在不压抑,在心理健康。



的重度肥胖患者,颈部、胸廓脂肪堆积,会直接压迫气道、限制呼吸,只有体重真正减下来,配合规范治疗,呼吸问题才能从根上好转。

“我只是想活成正常人”

这四个月里,林楠每天早上都把体重如实发到群里,哪怕有小幅波动,也绝不谎报。这种高度配合,加上科学方案,让他稳稳地瘦了下来。四个月,瘦了近60斤。数字背后,是林楠整个人的重生。他说出了最真实的改变:“以前背上挠痒都挠不到,现在都能够到了,洗澡的时候很多以前做不到的动作,现在都可以了。以前别人会说,胖子身上有种味道,我就算每天洗澡、夏天一天洗两次,还是会因为别人的话心里难受。现在,我身体上、心理上,都和以前完全不一样了,我觉得特别特别开心。”他也感慨:“减肥不是一两个月就能做完的事情。对我这样体重的人来说,最重要的,是这件事能坚持、能可持续地往下走。我真的很感谢各位医生护士的帮助。”

一个胖子的重生,从来不是靠狠、靠逼、靠折磨自己;而是被看见、被理解、被科学托住,然后与自己温柔和解。新华医院体重代谢中心主任、普外科主任龚伟教授介绍,春节后,医院普外科、内分泌科、麻醉科等多科室专家将为林楠开展系统的术前评估,如果条件达标,就会启动微创减重手术,帮他向着200斤的最终目标继续迈进。

本报记者 左妍

新华医院为其量身打造全周期公益健康管理方案,提供全程免费的药物治疗、减重手术及为期3年的系统化个性化健康管理,并为他搭建多学科全程护航模式:普外科、内分泌科、呼吸科、运动医学科、营养师、健康管理师、心理师,组成一个多对一的专属团队,所有人都在一个微信群里,陪着他、盯着他、鼓励他。饮食上,从天天宵夜、顿顿炸鸡,慢慢调整为低脂、低碳水、高蛋白、高膳食纤维的结构。不强迫他立刻戒掉所有爱吃的,而是循序渐进。从前,他吃饭全靠外卖,可如今林楠说:“我自己做饭已三四个月了。”他每顿饭拍照打卡,想吃什么先在群里问一声,外出社交聚餐,也有医生提前指导,不用再躲躲藏藏、充满负罪感。

运动上就更专业了。考虑到他体重基数太大,运动医学科医生特别强调:绝对不能跑步、不能硬练,否则关节会再次受伤。一开始他足不出户,一天走不了几百步,然后从家门口慢慢走开始,现在他能绕着小区篮球场走几圈,一天最多能走3000多步。

作息与心理的调整也在同步进行中。从前,他熬夜到凌晨两三时,现在夜里12时前准时睡,早上8时左右起床;医生坚持“快乐减重”,不苛刻、不指责、不制造焦虑,帮他把心态一点点放平,从自卑封闭,重新变得愿意出门、愿意社交。

在医生严格监控下,他使用了规范的减重药物,帮助调节食欲、延缓胃肠排空;同时配合呼吸机治疗,解决重度睡眠呼吸暂停问题。用上呼吸机后,他夜里不再被憋醒,白天也不再昏昏欲睡,整个人第一次有了“清醒活着”的感觉。

呼吸科医生坦言,像林楠这样

校长为留校生“掌勺”年夜饭

马年新春,申城高校里有不少大学生选择留校过年。“宠学生”的大学想出各种有仪式感的点子,编中国结、贴福字、制作非遗民族扇……丰盛佳肴铺满餐桌,年俗活动精彩纷呈,让大家在象牙塔里也能感受到家的温暖。过年,自然少不了顿暖胃又暖心的年夜饭。地处临港新片区的上海建桥学院,校领导掌勺为留校学子做年夜饭,已变成一项“传统”,今年来到了第九个年头。

校长烹饪宫保鸡丁

腊月二十四是传统南方小年,华灯初上时,学校南食堂三楼张灯结彩,喜气洋洋,年夜饭定在17时30分开席。刚包完饺子的校长朱瑞庭来到厨房,脱下外套,套上围兜,一頓忙活之后,色泽红亮、散发

出诱人香气的宫保鸡丁终于出锅。“宫保鸡丁是家家户户都会做的家常菜,配料丰富、色泽鲜艳。”他一边装盘一边说,“希望同学们在品尝这道菜时,能想起远方的亲人,也记住这个相聚的温暖时刻。家常菜,最有烟火味,也最有家的味道。”

记者了解到,因为学业、实习等原因,马年春节,上海建桥学院有数十位学子留校过年。朱校长希望大家彼此关心、相互帮助,“既要放松身心,享受节日的快乐,也要不忘学习和自我提升”。他提议大学生们在假期读本好书拓宽知识面,或者总结过去一年的学习生活,为马年制定更明确的计划和目标。

爱心市民也来做菜

上海建桥学院党委书记杨伟

人是第二回掌勺学校的年夜饭,他选择了“可乐鸡翅”,“做起来很简单,同学们喜欢吃。选这道菜希望同学们学习、生活都快快乐乐,可口可乐。”

海鲜泡饭、红烧鱼、腊肠炒蒜苗……校领导们拿出各自的“看家手艺”,为留校学生端上一盘盘色香味俱全的佳肴。

这顿年夜饭的温暖,还将延续到整个春节。今年春节,学校为每位留校同学准备了专属餐券——除夕至大年初三,每餐50元标准;大年初四至初七,每餐25元标准,让同学们在校期间顿顿吃得暖心、安心。对于部分家庭经济困难的留校同学,学校还专门发放了新春慰问金。

值得一提的是,这顿年夜饭,还邀请了一位特殊的“掌勺人”——



校领导亲自下厨,让春节无法回家的学
生感受到温暖
本报记者 徐程

爱心市民王毅。去年9月,他在新民晚报上读到《千里跋涉只为接你赴大学之约》的报道后,毅然决定资助报道的主人公——贵州纳雍县钢圈岩乡姑娘小顾。这次年夜饭,学校也邀请他来做一道菜。王毅选择的是炒素什锦。“大鱼大肉之外,也要配点蔬菜。就像人生,荤素搭配才长久。”王毅说。

本报记者 郁阳

意念发红包 脑“写”新春福

脑机接口新技术助高位截瘫患者重新拥抱生活

春节要到了。脑机接口领域迎来赋能日常生活的关键里程碑。记者今日从脑虎科技获悉,首位植入“全植入、全无线、全功能”脑机接口的临床患者,通过最新技术迭代,能如常人般独立置办年货、书写福字、发送红包,融入新春团圆——这标

志着脑机接口正从“功能实现”迈向“生活赋能”的新阶段。

这位因高位截瘫卧床八年的患者,借助脑虎科技构建的开放生态,完成了一次充满情感的生活回归——他通过脑控平板浏览购物平台,为常年悉心照料自己的家人

精心挑选新年衣裳,并通过外卖平台为母亲添上鲜花;随后,他在脑控绘画软件中专注地“写”下笔触饱满的“福”字,打印后,由母亲贴上门楣;更令全家惊喜的是,他还以意念操控手机,在家族微信群中发出新年红包与祝福,让这份穿越

屏幕的喜悦,成为亲友间格外温暖的时刻。母亲凝视着儿子“写”的福字,眼里泛起泪光;亲友群里因他的心意而欢声沸腾。

实现这一温暖跨越的背后,是脑虎科技在技术路径上的关键迭代——全新研发的插件式跨设备连接组件XessKey(随芯控)。该组件形似普通U盘,即插即用,改变了传统脑机接口“一设备一适配”的繁复模式,让患者能像使用日常电子产品一样,轻松连接并操控主流平板、电脑等设备。这一设计将

技术的主动权交还给用户。患者不仅能通过脑虎自研系统XessOS实现基础交互,更能借助该组件,根据习惯与喜好自主选择并操控各类日常电子设备。这标志着脑机接口技术正式从封闭的实验室功能验证,迈向了支持患者自主选择、无缝融入真实生活的“连接自由”新阶段。“脑机接口的意义不是炫技,而是回归。”脑虎科技创始人兼首席科学家陶虎表示,“让每一位使用者能够忘记技术的存在,专注于生活本身。”本报记者 郁阳